

Univerzita Pardubice
Fakulta zdravotnických studií

OPONENTSKÝ POSUDEK DISERTAČNÍ PRÁCE

Název práce: Kvalita ošetrovatelské péče z pohledu hospitalizovaných dětí
Autor/ka: Mgr. Iveta Černožorská
Doktorský studijní program: Ošetrovatelství
Oponent: doc. PhDr. Mgr. Helena Kisvetrová, Ph.D.

Aktuálnost tématu:

Předložená disertační práce je zaměřena na *kvalitu ošetrovatelské péče pohledem hospitalizovaných dětí ve věkové kategorii 7 až 11 let*. Zvolené téma je velmi aktuální, protože kvalita ošetrovatelské péče představuje základní koncepci pediatrického ošetrovatelství. Aby bylo možné tento koncept plně uvést do praxe, je potřeba mít k dispozici validní hodnotící nástroj zaměřený na kvalitu ošetrovatelské péče, který respektuje jak kulturní specifika české pediatrické praxe, tak věkovou kategorii respondentů, u kterých je používán. V tomto kontextu je zvolený cíl disertační práce (vytvoření české verze dotazníku Child Care Quality at Hospital [CCQH] a ověření jeho psychometrických vlastností) pro českou klinickou praxi aktuální a velmi přínosný.

Celkové zhodnocení práce:

(rozsah práce, zvolené metody, dosažené výsledky a úroveň jejich statistického hodnocení, diskuze, práce s literaturou, úroveň zpracování, význam pro praxi ev. další rozvoj oboru, zhodnocení stanoveného cíle/cílů práce).

Disertační práce má celkový rozsah 134 stran (+ 44 stran příloh). Pro zpracování práce bylo použito 146 literárních pramenů, z nichž polovinu tvoří zahraniční zdroje. Pro splnění stanovených cílů disertační práce byla zvolena metoda smíšeného výzkumu. Autorka velmi podrobně a přehledně popsala jednotlivé fáze procesu tvorby české verze dotazníku CCQH a následnou metodiku ověřování psychometrických vlastností vytvořené české verze dotazníku.

V kapitole 7 – Výsledky je velmi detailně prezentován proces překladu dotazníku CCQH, včetně uvedených citací dětí k problematickým oblastem dotazníku. V další

podkapitole pak jsou uvedeny výsledky psychometrického testování. Výsledky statistického zpracování jsou prezentovány textovým popisem a doplněny přehlednými tabulkami. Výsledky disertační práce ukazují, že dotazník CCQH je poměrně dlouhý a složitý, což představuje určitý limitující faktor pro jeho běžné používání v klinické praxi zejména u mladších dětí.

K jednotlivým dílčím výsledkům uvádí autorka v diskusi (s. 99 – 114) podrobnou analýzu a srovnává výsledky se zahraničními výzkumy. V závěru autorka upozorňuje na limity realizované práce, především na relativně malý výzkumný soubor, který nebyl reprezentativní, což neumožňuje zobecnění získaných výsledků.

Přínosem této disertační práce je vytvoření české verze dotazníku CCQH a ověření jejích psychometrických vlastností. Výsledky práce poukázaly na některé limity tohoto dotazníku, především na jeho délku, poměrně složité zadání některých otázek a obtížněji srozumitelné pojmy, zejména pro mladší děti. Významným přínosem je i skutečnost, že na základě výsledků této práce byla navržena sada zcela nových položek, které by byly využitelné pro hodnocení kvality ošetrovatelské péče z pohledu hospitalizovaných dětí, a to s akcentem na věkovou přiměřenost, potřeby české klinické praxe a respektování českých kulturních specifik.

Disertační práce je napsaná kultivovaným stylem, přehledně a logicky strukturovaná, a celkově je zpracovaná na vysoké úrovni.

Připomínky a dotazy:

Na s. 65 uvádíte, že pro polostrukturované rozhovory s hospitalizovanými dětmi byli vybráni respondenti ve věkové kategorii 7 – 13 let. Z jakého důvodu byla zvolena věková kategorie odlišná od kategorie, kterou si autorka určila pro transkulturní přenos výzkumného nástroje CCQH v rámci cíle disertační práce (7 – 11 let)?

Práci doporučuji/nedoporučuji k obhajobě:

Disertační práce splňuje kritéria kladená na tento typ kvalifikační práce. **Doporučuji disertační práci k obhajobě.**

V Olomouci dne 19. února 2023

Podpis: (